

Отзыв

на автореферат диссертации Кокликова Владимира Олеговича «Али Акбар Хашеми-Рафсанджани в общественно-политической жизни Ирана (1950-е – 1980-е гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история

Избранная В.О. Кокликовым тема диссертационного исследования, вне всякого сомнения, является актуальной и значимой. Изучение истории формирования политического строя Исламской Республики Иран является важным для понимания особенностей и перспектив двустороннего российско-иранского сотрудничества на современном этапе. В свою очередь, освещение роли выдающихся личностей в установлении исламского режима в Иране позволяет адекватно оценивать специфику политических процессов в этой стране и прогнозировать их дальнейшее развитие.

Автор диссертации опирается на широкую источниковедческую базу и обращается к широкому кругу отечественных и зарубежных работ (включая работы иранских исследователей), посвященных проблеме исследования. Несомненным достоинством работы является использование ее автором трудов самого Али Акбара Хашеми-Рафсанджани и его ближайших соратников. Следует отметить научную новизну работы, заключающуюся в комплексном изучении роли Али Акбара Хашеми-Рафсанджани в общественно-политической жизни Ирана на протяжении трех десятилетий XX века (в 1950-1980-е гг.), в том числе в событиях периода Исламской революции, ирано-иракской войны и в послевоенный период. Также автором в научный оборот вводится новый массив источников, ранее не переводившихся на русский язык.

Диссертацию отличает высокий теоретико-методологический уровень. Автор исследования умело пользуется основными общенаучными и историческими методами исследования. Автор хорошо владеет понятиями объекта и предмета исследования, логично обосновывает хронологические рамки работы и профессионально определяет ее цели и задачи.

В.О. Кокликов подробно исследует общественно-политическую ситуацию в Иране в период правления династии Пехлеви в контексте противоречий между секуляристским прозападным шахским режимом и традиционным шиитским мусульманским иранским обществом и оценивает ее роль в формировании политических взглядов Али Акбара Хашеми-Рафсанджани. Также он анализирует политическую деятельность Хашеми-Рафсанджани после Исламской революции в качестве члена правительства, спикера парламента, президента и руководителя Совета целесообразности Ирана.

Структура исследования не вызывает возражений. Из текста автореферата следует, что его основная часть состоит из трех глав, которые последовательно раскрывают тему исследования. Первая глава посвящена анализу социально-политических условий, в которых формировалось мировоззрение Хашеми-Рафсанджани, а также его участию в оппозиционной борьбе – вначале в светских организациях, а затем в союзе с известными шиитскими богословами во главе с Хомейни. Во второй главе рассматриваются роль Али Акбара Хашеми-Рафсанджани в событиях Исламской революции 1979 года и его участие в формировании новых органов государственной власти в Иране.

Третья глава посвящена политике Хашеми-Рафсанджани на различных занимаемых им государственных должностях, направленной на решение сложнейших внешних и внутренних проблем Ирана в 1980-е гг. в условиях становления государственной системы Исламской республики, в первую очередь в ходе ирано-иракской войны, установления санкционного режима против Ирана и послевоенного восстановления экономики страны.

Положения, выносимые на защиту, представляются обоснованными и подтвержденными материалами источников. Важной заслугой автора является вывод о том, что Хашеми-Рафсанджани являлся одним из ключевых деятелей оппозиции шахскому режиму в Иране и смог занять ведущие позиции в новом руководстве после Исламской революции. Автор отмечает, что Хашеми-Рафсанджани принимал участие в организации Корпуса стражей Исламской революции (КСИР), который в современном Иране выступает важным элементом устойчивости Исламской республики. Не вызывает сомнений и вывод В.О. Кокликова о том, что Али Акбар Хашеми-Рафсанджани благодаря своему прагматизму и приверженности дипломатическим методам решения внешнеполитических задач занимает уникальное место на политической арене послереволюционного Ирана как фигура, приемлемая и для высшего исламского духовенства, и для светских сил.

Выводы, содержащиеся в работе, позволяют получить достаточно полное представление о роли Али Акбара Хашеми-Рафсанджани в становлении политической системы Исламской Республики Иран и ее развитии в соответствующий исторический период.

Результаты выполненной диссертантом работы отражены в научных изданиях, в том числе рекомендованных ВАК РФ.

Автореферат полностью раскрывает основные положения диссертации.

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация В.О. Кокликова на тему «Али Акбар Хашеми-Рафсанджани в общественно-политической жизни Ирана (1950-е – 1980-е гг.)» соответствует требованиям, предъявляемым к квалификационным работам на соискание ученой степени

кандидата наук, отраженным в пунктах 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а автор диссертационной работы Кокликов Владимир Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Кандидат исторических наук,
директор научно-образовательного центра востоковедения
доцент кафедры международной журналистики
Института русского языка
федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования
«Нижегородский государственный
лингвистический университет
им. Н.А. Добролюбова»

Эрадж Бегиджонович Боев
30.08.2024 г.

603155, г. Нижний Новгород, ул. Минина, д. 31а
тел.: (831) 416-60-02
E-mail: ebboev@lunn.ru

Подпись	<i>Боева ЭБ</i>
ЗАВЕРЯЮ	
Специалист по кадрам	<i>ЭБ</i>
« <i>30</i> »	<i>08</i> 20 <i>24</i> г.

